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Aos treze dias do mês de maio do ano de 2026, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - Centro de 
Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo Maturano e 
secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura respectivamente 1º e 2º Secretários. 
Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Alexsandro Riguete Recepute, Anadelso 
Pereira, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, Hércules Silveira, 
Ivan Carlini, Joel Rangel, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Patrick da Silva Oliveira, Rafael 
Primo Turra, Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker e Welber Luiz de 
Souza. Havendo quórum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador Ademir 
Ferreira Pontini que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 
480/97, o que foi feito de imediato. O Presidente registrou a presença  do Diretor da Casa dos Municípios 
na Assembleia Legislativa do ES, Sr. Carlos Ajur, e o convidou para fazer parte da Mesa Diretora. 
Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que 
depois de lida e discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Não houve. 
EXPEDIENTE INTERNO: Moção de Aplausos protocolizada sob o número 1917/26, de autoria do Vereador 
Rafael Primo, contendo proposição que visa homenagear à Sra. Evani dos Santos Reis. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 
1927/26, 1932/26 e 1933/26, de autoria do Vereador Renzo Mendes, contendo proposições que visam 
homenagear o SHEIK’S BAR; ao Sr. Osmar Santos Moreira e ao Sr. Brunno Sabará. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º 
Secretário que fizesse a chamada dos Oradores Inscritos. 1º Orador: Vereador Thiagão Henker, iniciou sua 
fala cumprimentando todos os presentes e informou que utilizava a Tribuna para homenagear a atleta 
Beatriz Moyses Vieira, do município de Vila Velha, maratonista que iniciou na prática da corrida no ano de 
2010, durante sua preparação para o concurso da Polícia Militar, destacando que, à época, era sedentária, 
mas passou a desenvolver gosto pela atividade. Registrou que, ainda no primeiro ano, participou da prova 
10 Milhas Garoto. Relatou que, no ano de 2013, a atleta concluiu sua primeira meia maratona, realizada na 
cidade do Rio de Janeiro, e que, no ano seguinte, 2014, retornou à mesma cidade para completar sua 
primeira maratona, consolidando sua evolução como atleta. Informou que, desde então, Beatriz Moyses 
Vieira acumulou a marca de 22 meias maratonas, com percurso de 21 quilômetros, e 7 maratonas, com 
percurso de 42 quilômetros, evidenciando consistência, disciplina e comprometimento com a prática 
esportiva. Destacou que, no ano de 2025, a atleta se sobressaiu ao completar o desafio denominado 
“Cidade Maravilhosa”, realizado no Rio de Janeiro, que consiste na realização de uma meia maratona, com 
21 quilômetros, no sábado, e uma maratona, com 42 quilômetros, no domingo, conquistando, nessa 
ocasião, o índice necessário para participação na Maratona de Boston, considerada a mais tradicional e 
desejada prova da modalidade no mundo. Em seguida, procedeu a entrega de uma Moção de Aplausos à 
Sra. Beatriz Moyses Vieira, em reconhecimento à sua destacada trajetória no atletismo de longa distância, 
com participação em diversas meias maratonas e maratonas. Retomando a palavra, informou que passaria 
a tratar do tema da limpeza urbana. Relatou ocorrência verificada na semana no município de Vila Velha 
envolvendo manifestações e registrou que, pela forma como foram realizadas, houve parecer judicial que 
considerou a manifestação ilegal, esclarecendo que não era contrário ao direito de manifestação, mas sim à 
forma como foi executada. Informou que, ao circular pela cidade, ainda era possível encontrar resíduos do 
final de semana sendo recolhidos. Declarou que o Sindilimpe realiza trabalho propositivo no âmbito 
sindical, porém criticou sua atuação na última manifestação, afirmando que, ao final, quem suportou as 
consequências foi a cidade de Vila Velha. Mencionou o Projeto de Lei nº 4.146/2020, encaminhado ao 
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Senado Federal, que trata da valorização dos trabalhadores da limpeza urbana, conhecido como “PL dos 
garis”. Informou que a proposta prevê a elevação do salário base da categoria, atualmente entre R$ 
1.600,00 e R$ 1.800,00, para valores que podem ultrapassar R$ 3.000,00, declarando-se favorável à 
medida, assim como à redução da jornada de trabalho. Ressaltou a necessidade de valorização desses 
trabalhadores. Criticou a postura de alguns agentes políticos que utilizam os trabalhadores para promoção 
pessoal, ataques e discursos de ódio. Ao final, reafirmou que respeita o Sindilimpe, mas ponderou que não 
se pode compactuar ou tolerar atitudes que venham a prejudicar o município de Vila Velha. Afirmou que a 
Prefeitura vem cumprindo seu papel e que o Poder Legislativo permanece fiscalizando e acompanhando a 
situação. Informou que há empresa que não mais presta serviços ao Município e que, enquanto membro 
da Comissão de Administração, está oficiando para que sejam adotadas as providências corretas, 
mencionando casos de empresas que receberam valores da Prefeitura e não os repassaram aos 
funcionários. Sustentou que a harmonia e o diálogo entre os Poderes constituem o melhor caminho. Por 
fim, em relação à “PL dos garis”, declarou que faz um pedido, ao lado do povo de Vila Velha e dos 
trabalhadores da limpeza urbana, para que o Senado Federal paute a referida proposta, considerando 
tratar-se de serviço essencial prestado em todo o Brasil. Agradeceu e encerrou sua fala. 2º Orador: 
Vereador Patrick da Guarda, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo ao Vereador Joel Rangel, 5 (cinco) 
minutos à Vereadora Carol Caldeira e utilizou os 5 (cinco) minutos iniciais. O Vereador Patrick da Guarda 
iniciou cumprimentando a todos os presentes e abordou a situação referente às obras do Parque Linear 
localizado sob a Terceira Ponte, empreendimento anteriormente solicitado pelo Vereador Renzo Mendes, 
cuja execução tem recebido ampla projeção pública. Ressaltou que a empresa responsável pela obra vem 
atuando em parceria com a população local, acompanhando as etapas da execução e promovendo ações 
de limpeza na região. Contudo, moradores locais manifestaram preocupação quanto à necessidade de 
manutenção diária das vias e da umidificação do solo, a fim de evitar transtornos causados pela poeira. 
Informou que houve diálogo entre a empresa responsável e a liderança comunitária, representada pelo Sr. 
Henrique, chegando-se ao entendimento de que a população necessita compreender os transtornos 
temporários decorrentes da obra. Ainda assim, foi registrado pedido junto à Prefeitura Municipal, por 
intermédio do Secretário San Clever, que prontamente atendeu à demanda. Foram consignados elogios ao 
secretário e à sua equipe pelos serviços prestados à comunidade da Praia da Costa, bem como 
agradecimentos ao Prefeito Arnaldinho Borgo pelo atendimento às reivindicações dos moradores. Solicitou 
ainda paciência à população até a conclusão da obra. O Vereador Joel Rangel saudou todos os presentes e 
os que acompanhavam a Sessão online. Em seu pronunciamento, informou estar retornando aos trabalhos 
legislativos após período à frente da Secretaria de Desenvolvimento Urbano – SEMDU, atualmente 
conduzida pelo Sr. Thomas Thomazi Filho. Fez uma retrospectiva dos 1 (um) ano e 4 (quatro) meses de 
atuação na pasta, destacando o conhecimento adquirido sobre as comunidades e a história urbana do 
município. Ressaltou que, ao assumir a secretaria, recebeu do Prefeito Arnaldinho Borgo a missão de 
priorizar a política de regularização fundiária, considerada fundamental diante do crescimento urbano de 
Vila Velha e da valorização imobiliária do município. Destacou que a política pública visa reconhecer a 
posse e conceder titularidade de imóveis a famílias que conquistaram suas residências com grande esforço. 
Informou que aproximadamente 20 mil famílias estão sendo beneficiadas pelo programa de regularização 
fundiária, especialmente na Região 5, onde os registros cartorários e títulos de propriedade já estão sendo 
providenciados. Registrou agradecimentos à equipe da Gerência de Política Habitacional da SEMDU, em 
especial aos assistentes sociais envolvidos no planejamento e execução do programa. Ao Encerrando 
agradeceu ao Vereador Patrick da Guarda pela cessão de tempo e à Vereadora Carol Caldeira pela 
concessão de mais 1 (um) minuto. Em aparte, o Vereador Leo Pindoba informou que o município de Vila 
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Velha celebrará aniversário no dia 23 de maio, convidando a população para participar do desfile cívico-
militar que, pela primeira vez, será realizado na Orla de Itaparica, no trecho compreendido entre a Praça do 
Ciclista e o semáforo próximo à Wellness. Informou ainda a realização de shows com os artistas Raça Negra 
e Alemão do Forró no dia 23, e Jorge Aragão e Durval Lelys no dia 24 de maio. A Vereadora Carol Caldeira, 
cedeu 1 (um) minuto do seu tempo ao Vereador Ademir Pontini para falar posteriormente a sua fala. 
Iniciou saudando os presentes e utilizou a Tribuna para homenagear os profissionais da zootecnia pelo Dia 
do Zootecnista, mencionando o Sr. Douglas como representante da categoria. Destacou que a profissão foi 
regulamentada em 1968 e possui importante papel no bem-estar animal. Ainda em sua fala, criticou 
ataques pessoais dirigidos a pré-candidatos no cenário político local, afirmando que práticas dessa natureza 
não representam a boa política. Declarou que não se deixará intimidar por comentários ofensivos ou 
desmotivadores e pediu respeito às pré-candidaturas. O Vereador Ademir Pontini saudou os presentes e 
fez uma homenagem a cantora Jéssica Dionizio, conhecida como “Pretinha do Sertanejo”, destacando sua 
participação no programa Caldeirão do Mion. A artista realizou breve apresentação musical no plenário. Em 
seguida, procedeu a entrega de uma Moção de Aplausos à cantora Jéssika Dionízio, pelo destaque e talento 
demonstrados pela artista, que vem representando com orgulho o município de Vila Velha no cenário 
musical, especialmente por sua participação no programa Caldeirão com Mion, da Rede Globo. 3º Orador: 
Vereador Devacir Rabello, que cedeu 5 (cinco) minutos do seu tempo ao Vereador Pastor Fabiano e 
utilizou os 10 (dez) minutos finais. O Vereador Pastor Fabiano saudou os presentes e manifestou 
preocupação com episódios envolvendo trabalhadores da limpeza urbana no município. Relatou 
ocorrência de violência contra manifestantes que reivindicavam direitos trabalhistas, mencionando 
agressões, detenções e hostilizações. Em razão dos fatos, informou estar recolhendo assinaturas dos 
vereadores para convocação do Prefeito Arnaldinho Borgo para ir à Câmara de Vila Velha, a fim de prestar 
esclarecimentos à população de Vila Velha. Também relatou que, na data anterior, dia 12, afirmou ter 
vivenciado situação que classificou como desagradável, ao ouvir o relato de uma esposa e presenciar filhos 
que teriam presenciado disparos sendo efetuados contra seu pai. Registrou que orientou a mãe a não 
julgar os Guardas Municipais que se encontravam no local, sob o argumento de que estariam cumprindo 
ordens. Afirmou que as ordens para a ação, que descreveu como invasão de empresa e disparos contra 
trabalhadores, teriam partido do Prefeito Arnaldinho, por ser o Chefe do Poder Executivo, declarando que 
nada ocorreria sem seu conhecimento. Disse que, durante a Sessão, houve falas direcionadas aos 
sindicalistas, porém sustentou que as imagens demonstrariam que os disparos teriam sido direcionados 
aos trabalhadores no interior da empresa. Informou que cinco homens teriam ficado acamados em 
decorrência da situação e que uma mulher necessitaria de acompanhamento psicológico, afirmando que 
ela teria sido tratada como criminosa pelo Prefeito Arnaldinho Borgo e por seus apoiadores. Ao final, pediu 
que Deus abençoasse o povo de Vila Velha e encerrou sua fala. O Vereador Devacir Rabello iniciou 
saudando a todos os presentes e solicitou que fosse exibido um vídeo no painel. Em seguida, fez 
referências críticas ao Governo Federal, mencionando medidas que classificou como populistas, citando a 
taxação de produtos importados e posterior isenção em período eleitoral, relacionando tais ações ao 
contexto político nacional. Mencionou também posicionamentos envolvendo lideranças políticas, partidos 
e figuras públicas, tecendo críticas quanto à condução de políticas públicas, à atuação de parlamentares e 
à destinação de recursos. Afirmou que a população deveria estar atenta a medidas adotadas em períodos 
eleitorais e fez menções a projetos legislativos apresentados por parlamentares federais, relacionando-os 
ao contexto político. Também fez considerações sobre escândalos noticiados nacionalmente e sobre a 
condução do país, manifestando preocupação com os rumos da nação. Prosseguiu fazendo comparações 
entre o voto do cidadão e o voto de pessoas envolvidas com a criminalidade, manifestando indignação 



                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da vigésima nona Sessão (Ordinária) realizada em 13 de maio de 2026.                                                                     
 
2ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

4 

quanto a essa equiparação. Dirigiu-se ainda a líderes religiosos, conclamando-os à reflexão quanto às suas 
escolhas políticas. Na sequência, relacionou a ausência de representação estadual do município de Vila 
Velha à inexistência de determinados equipamentos públicos estaduais no município, citando como 
exemplos unidades hospitalares e a situação da maternidade local. Em aparte, o Vereador Flávio Pires fez 
uso da palavra para parabenizar o Deputado Federal Messias Donato, destacando sua atuação contrária à 
chamada “taxa das blusinhas”, afirmando que o parlamentar atua em defesa do Espírito Santo e do Brasil. 
Retomando a palavra, o Vereador Devacir Rabello registrou respeito ao Deputado Federal Messias Donato 
e saudou a presença de um amigo de infância, Joãozinho, mencionando que ambos nasceram e foram 
criados no bairro Soteco, recordando momentos de convivência e amizade. Declarou sua satisfação com a 
presença do amigo, dedicando a ele o discurso proferido e registrando carinho e consideração por sua 
família, informando que futuramente apresentará Moção de Aplauso em sua homenagem. Ao final, 
agradeceu e encerrou sua fala. Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos, a Presidência, em razão da 
vaga verificada no Conselho Muncipal da Cidade (CMC), decorrente da saída do Vereador George Alves, 
informou aos Srs. Vereadores que iria proceder a eleição do novo suplente do referido Conselho, e 
solicitou a indicação de nomes para a vaga ocorrida, tendo sido indicado, de forma consensual, o Vereador 
Joel Rangel como membro suplente para o Conselho Municipal da Cidade. Colocado então em votação, foi 
a referida indicação aprovada por unanimidade. Na sequência, o Presidente procedeu-se indicação de 
nomes para a recomposição de membro da Comissão das Mulheres em razão da saída da Vereadora 
Adriana Meireles, sendo indicado o Vereador Anadelso Pereira como membro. Colocado em votação, foi 
também então a referida indicação aprovada por unanimidade. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências. Prosseguindo a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem aos registro de 
suas presenças para dar início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 18 (dezoito) Srs. 
Vereadores. Havendo quórum, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos 
constantes da PAUTA DA ORDEM DO DIA. DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: (em regime de urgência) Processo 
protocolado sob o nº 1242/26 de autoria do Vereador Renzo Mendes, contendo Projeto de Lei que 
denomina de “VOVÓ MARLENE MÉDICI” a Unidade Municipal de Educação Infantil (MEI) situada na Rua 
Jair Meneguelli, no bairro Ponta da Fruta, neste município. Já constando a matéria com o parecer da 
Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e constitucionalidade e da Comissão de Educação que 
opina por sua aprovação, foi convocada a Comissão de Finança para oferecer parecer verbal à matéria, 
tendo opinado por sua aprovação. Colocados em discussão o referido parecer, não houve quem quisesse 
discuti-lo. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. O Vereador Renzo 
Mendes encaminhou votação. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 21 (vinte e um) votos 
favoráveis. A Vereadora Patricia Crizanto justificou o voto. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
elaborar o Autógrafo de Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 936/26 de autoria 
do Vereador Rogério Cardoso, contendo Projeto de Lei que institui no Município de Vila Velha o “Dia 
Municipal do(a) Secretário(a) Escolar", e dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissão de 
Finanças, que opina por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a 
matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 21 (vinte e 
um) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. Encerrada a 
Ordem do Dia, a Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: 
Processos protocolados sob os números: 4506/25, 1284/26. A seguir, a Presidência solicitou que o 1º 
Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: Não houve inscritos.  Prosseguindo, a 
Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: Vereadores 
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Pastor Fabiano, Dr. Hércules, Carol Caldeira, Joel Rangel e Thiagão Henker. Nada mais havendo a tratar, a 
Presidência deu por encerrada a Sessão às 11h18min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a 
realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata que depois 
de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa 
Diretora.############################ 
 
Aprovada como redigida em 18 de maio de 2026. 
 
 

OSVALDO MATURANO 
Presidente 
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